



1982年，费孝通在江苏吴江县进行社会调查。

弦弓村引进了先进的缫丝技术，办起了生丝精制运销合作社，这是现代企业史上第一个农民自办的市场，是中国较早的乡村工业。养伤的费孝通，在这里开始了一次细致的田野调查。为了方便调查，费孝通给开弦弓村起了个简单的名字——江村。这个简单的名字，后来因费孝通名扬中外。

1936年9月，费孝通带着他的调查材料从上海启程远赴英伦求学。按照导师吴文藻的建议，他将进入英国伦敦大学政治经济学院。在船上，费孝通将在江村调查的有关资料整理出大纲。这份扎实的调研报告赢得了导师马林诺斯基的赞赏。历时两年，费孝通完成了博士论文《江村经济》的撰写，并于次年在英国伦敦出版。因为这本书的研究打破了当时的人类学只能用于研究野蛮社区的理解，所以马林诺斯基将其称为“人类学实地调查和理论工作发展中的一个里程碑”。

1938年8月，费孝通学成归国。当时祖国正在遭受日本帝国主义的侵略，费孝通从越南登陆，经西贡辗转来到抗战的大后方昆明，加入其老师吴文藻先生创办的云南大学社会学系，开始了他的知识救国之路。带着从马林诺斯基那里学到的社会学新理论新方法，费孝通结合中国实际情况，在云南大学开创了一套先进的有特色的社会学研究方法。他在西南联大和云南大学所讲的“乡村社会学”一课的内容，之后被整理辑录为大家耳熟能详的《乡土中国》。

1940年，为躲避日机轰炸，由费孝通主持的云南大学社会学研究室不得不迁到呈贡一座破败的魁星阁中。在魁星阁整整6个年头，费孝通和他同事们却开展了轰轰烈烈的学术研究，开创了中国社会学人类学历程中著名的“魁阁时代”。

1949年，费孝通加入中国民主同盟，此后历任民盟中央委

## 历史这一周·人物



**1926年10月31日**，魔术师哈里·胡迪尼逝世。



**1880年11月1日**，提出“大陆漂移说”的魏格纳出生。



**1950年11月2日**，英国现实主义戏剧家萧伯纳逝世，享年94岁。



**1928年11月3日**，日本漫画家冢治虫出生。



**1972年11月4日**，世界足球先生菲戈出生。



**1913年11月5日**，英国女演员费雯·丽出生。



**1901年11月6日**，毛泽东夫人、中共第二位女性党员杨开慧出生。

员、常委、副主席。1987年后，任民盟中央主席、民盟中央名誉主席。他主持民盟中央工作后，坚持中国共产党的领导，紧密围绕国家的中心任务，把为经济建设“出主意、想办法，做好事、办实事”作为民盟的工作思路。

改革开放以后，费孝通开始担任中国社会学重建的总设计师。他确立了中国社会学的实证风格，为解决社会问题和国家文化建设出谋划策。迈入古稀之年的费孝通深感知识无穷，而时间有限。最终，费孝通选择用他最擅长的方式进行实地调查，以此来为农民的丰衣足食和建设小康社会建言献策。

在近二十年时间内，费孝通不知疲倦地奔走于大江南北、老少边穷之地，他的足迹遍布除西藏与台湾外的全国各地。费孝通希冀通过一次次的调查，找问题、想办法，为老百姓找出路。他能从窗外水塔和烟囱的密度，判断当地工业发展程度，从村民的衣着穿戴和面貌神态估算当地农民的人均收入。在进行一生学术工作的总结时，费孝通提出并阐述了“文化自觉”的重大命题，出版了《行行重行行》《学术自述与反思》《从实求知录》等著作。

2005年4月24日，这位立足于中国乡土、寻求富民之路的老人在北京病逝，享年94岁。回顾往昔，费孝通曾用十六个字概括自己一生的学术追求，即“脚踏实地、胸怀全局、志在富民、皓首不移”。可谓恰如其分、实至名归！